

Отзыв

об автореферате диссертации Фомина Антона Юрьевича «Российское офицерство и публичная политика: политические взгляды военнослужащих в отражении военной печати (1906- 1914 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5. 6.1. – отечественная история.

Настоящая диссертация, об автореферате которой здесь идет речь, посвящена теме, безусловно актуальной и важной в научном отношении. Вооруженные силы являются одним из наиболее значимых элементов любой государственности. Чрезвычайно велика была их роль и на различных этапах истории нашей страны. Военная компонента оказывала ощутимое влияние на самые различные сферы жизни российского социума - от экономики до культуры. В эпоху острейших социальных катаклизмов, ареной которых стала Россия в начале XX века, очень многое зависело от позиции армии. В конце концов именно восстание Петроградского гарнизона в феврале 1917 г., отказ практически всего высшего армейского руководства от поддержки трона непосредственно привели к крушению монархии. Как известно, проблема природы и предпосылок социальных потрясений начала минувшего столетия принадлежит к числу сложнейших и важнейших проблем отечественной истории, таких которые просто обречены служить предметом острых дискуссий. Всестороннее изучение (наряду с прочим, конечно) политических установок, которые определяли тогда поведение армии, в частности, ее командного состава, является необходимым условием осмысления того, что происходило тогда в России. Таким образом, выбор А.Ю. Фоминым в качестве темы для своего диссертационного исследования вопросов, касающихся отражения в военной периодике политических взглядов российского офицерства, представляется вполне оправданным. По своей значимости эта тема полностью отвечает требованиям, которые предъявляются к темам кандидатских диссертаций.

Никаких сомнений не вызывает и научная новизна исследования А.Ю. Фомина. Конечно, рассматриваемые им вопросы так или иначе затрагивались в работах отечественных (советских и постсоветских) и зарубежных авторов. Однако предметом развернутого специального анализа, всестороннего освещения эти сюжеты до сих пор не являлись. Настоящая работа, таким образом, заполняет существующие в историографии лакуны. Кроме того, диссертантом пересматриваются многие утвердившиеся в литературе без достаточных на то оснований (в угоду известным идеологическим схемам) стереотипы восприятия политических воззрений русского офицерства в начале XX столетия.

Исследование А.Ю. Фомина написано на основе широкого круга источников. Среди них – неопубликованные материалы, извлеченные автором

из ряда архивохранилищ РФ (многие из этих материалов впервые вводятся в научный оборот), периодическая печать, мемуарная литература. Обилие и разнообразие использованных источников, тщательный анализ их свидетельств обеспечили достоверность наблюдений и обоснованность выводов, сделанных А.Ю. Фоминым.

Насколько можно судить по автореферату, А.Ю. Фомину удалось успешно справиться со стоявшими перед ним задачами. Диссертант смог существенно дополнить и конкретизировать имеющиеся представления относительно особенностей политических взглядов офицеров русской армии в период между Русско – японской и Первой мировой войнами, о степени их (офицеров) вовлеченности в сферу публичной политики. Автор смог, в частности, показать необоснованность бытующего мнения об «аполитичности» тогдашнего офицерского корпуса. Быть может, больше внимания в работе следовало бы уделить вопросам, касающимся отражения в военной периодике взглядов руководства военным ведомством (например, такой, мягко говоря, непростой фигуры, как А.А.Поливанов). Впрочем, это не более, как пожелание.

В целом А.Ю. Фомин сумел подготовить серьезное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне. Оно полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.- отечественная история.

Профессор кафедры истории России
с древнейших времен до XX века
Института истории СПбГУ
Доктор исторических наук

(М.Ф.Флоринский)

Личную подпись  заверяю

Документ подготовлен по личной инициативе

Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу

<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам

 Е.И. Мясоедова

